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企业家对专利有一种顶礼膜拜的心态。对内以为只要有了专

利就保护了自己的知识资产，对外则将人家注册的专利视为

神圣不可侵犯的。世界上每天都有几百个专利注册成功，也

有相当一些专利在诉讼中被判无效。知识产权是私权，本质

上是保护排他性权益，有争议是正常的。我们应该尊重的是

保护知识产权的原则和被这些原则认可的技术发明，同样也

尊重法律给予他人争辩乃至否定这种保护的权利。所以对具

体专利的保护与对自然遗产、文化传统的保护在性质上决不

能同日而语。 缺乏竞争意识的知识产权战略追求的只是获得

专利，这种“唯专利论”让企业围着知识产权转。一些企业

、科研机构现在知道着力培养帮助注册专利的人才，而对培

养在市场竞争中游刃有余、懂技术又有法律资格的专利律师

，尚未提到议事日程。然而，市场经济告诉我们，虽然花很

大代价保护专利，但在利益驱动下，竞争对手往往会千方百

计地来破解对专利的保护。 在当今中国，绝大多数企业和科

研机构尚处在技术积累期，还必须鼓励多申请专利。在目前

已经注册的专利中属于发明类的较少，而属于实用新型的和

外观设型的计较多，这种状况一时难以改变，无须责难。特

别是不要轻易把某些专利判定为垃圾专利，因为专利不一定

以开发产品或服务为最终目，全世界的专利总量中只有很小

一部分可以实现经济价值。有些专利是出于企业的长期战略

考虑暂时不会去产品化，有些仅仅是防止别人进入的篱笆，



还有些专利注册行为是为了迷惑对方，或是准备与对方权利

交换用的。 企业的专利战略如果从市场竞争出发，就会有无

比丰富的内容。在一定条件下不申请专利也是一种知识产权

战略。对十分容易被模仿而又难以赢得诉讼的，不申请专利

而将这种技术作为商业秘密加以保护可能更加有利。与专利

不同，商业秘密没有义务公开技术内容，保护时间可以没有

期限。放弃一部分专利也是一种竞争手段。IBM公司宣布建

立一个专利共享平台，放弃价值千万美元的500多项专利，供

社会免费使用。这些专利与开源软件开发有关，这样能够做

大以开源软件为基础的大量下游企业，为公司自己的产品扩

大了市场，其结果恰恰是对竞争对手微软公司的产品构成了

重大的挑战。 1.下列不属于“唯专利论”表现的一项是 A.把

专利数量和规模作为企业知识产权战略追求的目标，着力培

养专利注册人才。 B.认为有了专利即可有效保护自己的知识

资产，别人无权争辩或否定。 C.积极申请专利，而对有些专

利并不急于实现其经济价值。 D.将所有的技术发明都及时地

申报专利，并为之付出很大代价加以保护。 2.下列对本文所

主张的知识产权战略的理解，不正确的一项是 A.将符合知识

产权原则的技术发明注册为专利，并采取一系列策略维护自

己的专利权。 B.对专利制度难以保护的、易被模仿又难以胜

诉的技术发明，可以不申报专利，而将其作为商业机密加以

保护。 C.可以通过部分专利共享，做大下游企业，提高市场

竞争力。 D.面对市场竞争，把培养懂技术又有法律资格的专

利律师列为远期目标。 3.下列对本文有关内容的分析，正确

的一项是 A.在专利总量中小部分可以实现经济价值，防止对

手涉足或迷惑对手的专利则具有战略价值。 B.在技术积累期



，采取鼓励申请专利的措施后，大多数企业的专利中发明累

的多了，实用类的少了。 C.基于市场竞争的知识产权战略，

应主要采取专利以外的手段，比如暂时不将专利产品化、主

动放弃部分专利等。 D.保护具体的专利是为了体现专利的公

益性，与之不同的是，保护自然遗产、文化传统则是体现其

排他性。 答案: 1、C 2、D 3、A 100Test 下载频道开通，各类

考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


